



HESSISCHER LANDTAG

29. 10. 2019

Kleine Anfrage

Bernd-Erich Vohl (AfD) und Volker Richter (AfD) vom 12.09.2019**Freiwillige Rückkehr mit REAG/GARP – Teil 2****und**

Antwort

Minister für Soziales und Integration

Vorbemerkung Fragesteller:

Es existieren verschiedene Programme, um Flüchtlinge bei einer freiwilligen Rückkehr in ihr Heimatland zu unterstützen. Eines davon ist das humanitäre Förderprogramm von Bund und Ländern REAG/GARP. Dieses soll mit Beratungsangeboten und finanzieller Unterstützung Flüchtlinge dazu zu bewegen, in ihr Heimatland zurückzukehren oder in einen aufnahmebereiten Staat weiterzuwandern.

Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Welche Kosten entstehen der Landesregierung durch dieses Programm?

Die Landesregierung hat nach den Verwendungsnachweisen der Internationalen Organisation für Migration (IOM) folgende Haushaltsmittel seit 2014 für das Programm REAG/GARP aufgewendet:

2014: 105.165,18 €
2015: 327.832,63 €
2016: 824.757,66 €
2017: 666.472,58 €
2018: 531.915,91 €

Frage 2. Wie hoch sind die Kosten seit 2014 aufgeschlüsselt nach Jahren für:

a) Reise-/Transportkosten

2014: 43.803,97 €
2015: 165.377,29 €
2016: 376.418,97 €
2017: 302.956,06 €
2018: 203.193,15 €

b) Reisebeihilfe

2014: 13.100,00 €
2015: 29.850,00 €
2016: 104.084,00 €
2017: 71.150,00 €
2018: 55.500,00 €

c) Medizinische Zusatzkosten

2014: Nicht im Programm enthalten.
2015: Nicht im Programm enthalten.
2016: Nicht im Programm enthalten.
2017: 12.338,12 €
2018: 22.452,24 €

d) Starthilfe

2014: 27.540,53 €
 2015: 87.618,98 €
 2016: 254.709,02 €
 2017: 164.588,18 €
 2018: 117.854,43 €

e) Allgemeine Verwaltung

2014: 20.476,83 €
 2015: 44.851,90 €
 2016: 37.803,99 €
 2017: 44.698,97 €
 2018: 124.453,10 €

f) Sonstige Kosten (bitte detailliert aufschlüsseln)

2014: - Portokosten für die Wiedereinreise: 0,60 €
 - Flughafenbetreuung Kabul/Afghanistan: 198,25 €
 - Flughafenbetreuung Irak: 45,00 €

2015: - Portokosten für die Wiedereinreise: 4,46 €
 - Flughafenbetreuung Irak: 130,00 €

2016: - Portokosten für die Wiedereinreise: 12,47 €
 - Flughafenbetreuung Zielland: 619,81 €
 - Transitbetreuung: 5.164,23 €

2017: - Portokosten für die Wiedereinreise: 3,03 €
 - Flughafenbetreuung Zielland: 3.905,06 €
 - Transitbetreuung: 2.817,95 €

2018: - Portokosten für die Wiedereinreise: 0,00 €
 - Flughafenbetreuung Zielland: 2.455,31 €
 - Transitbetreuung: 1.417,12 €

Frage 3. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über die Gründe der Menschen für eine freiwillige Rückkehr?

Über die Motivationen und Beweggründe der einzelnen geförderten Ausreisen liegen der Landesregierung keine Informationen vor.

Frage 4. Wie viele der Personen, die Hessen mit finanzieller Förderung verlassen haben, sind nach Kenntnis der Landesregierung zu einem späteren Zeitpunkt wieder nach Deutschland eingereist oder haben erneut einen Antrag auf Asyl gestellt?

Folgende Aufstellung zeigt die Anzahl der Fälle / Personen, die in den Jahren 2014 bis 2018 (aufgegliedert nach Jahren der Wiedereinreise) wieder in die Bundesrepublik Deutschland eingereist sind und vormals über das Land Hessen im Rahmen des REAG/GARP-Programms gefördert worden sind:

Jahr der Wiedereinreise	2014	2015	2016	2017	2018
Anzahl Fälle	32	47	12	20	17
Anzahl Personen	46	74	20	46	35

Wiesbaden, 21. Oktober 2019

Kai Klose